文/片 记者 支倩倩 通讯员 陈涛 孟凡庚

产业强,农民富

三涧溪,诗意的村名、画般的 村貌。漫步村中,花园式公寓楼、 古村旅游综合体、农创园综合体、 城市生态客厅有序排布。

"农业农村工作,说一千、道 一万,增加农民收入是关键。"这 些年,三涧溪村群众的日子越过 越红火,与发展产业密不可分

作为千年古邑,三涧溪村发 挥城郊区位优势,立足区域特色, 整合历史资源、文化资源、古村资 源,形成了古村落民宿群、农创 园、冷藏物流基地等特色产业,实 施资源变资产、资金变股金、农民 变股东的改革实践,铺就了致富 大道, 搭上了发展快车: 村集体总 资产由2018年的1.13亿元增长 到目前的3亿多元,2022年村集体 经济收入1223万元,人均纯收入 3.2万元,荣获"全国文明村镇" 等荣誉称号;村党委书记高淑贞 被评为"全国优秀党务工作者 "全国三八红旗手标兵""全国道德模范提名奖",荣获"山东省担当作为好书记"一等功。

"在三涧溪村,只要人不懒, 到处有钱赚,年年有分红。"村民 刘维荣说,有活干,干得好,能增 收,群众靠劳动致富的热情更高、 信心更足。

远山近岑,切换的是视角,一 脉相承的是发展。

三涧溪村的示范带动作用辐 射周边10个村庄,联合打造山东省 乡村振兴齐鲁样板示范片区,连出 了党建引领的"保障线"、生态宜居 的"风景线"、产业兴旺的"振兴 线"。占地16700亩的"泉城百花园" 田园综合体,就是其中一个项目。

走进泉城百花园,"趁鲜"药 菊车间里一派繁忙。"药菊的医用 价值很高,干菊花用于泡茶,味道 清新,具有降血压、明目、提神等 功效。"项目负责人景华说,依托 高效农业实验区1800亩土地,以 油菜花、向日葵、菊花等经济价值 高、景观效果好的农业种植为基 础,联合世界500强国药集团旗下 山东中平药业有限公司,打造千 亩联盟合作新型中药材种植基 地,经过烘干、包装后,产品远销 北京、天津、上海等地。

基于一方水土,开发乡土资 源,突出地域特点,体现当地风 情,章丘以"三变改革"引领产业 振兴,深挖"土"的资源,放大"特" 的优势,延伸"产"的链条,建成产 业、形成集群。文祖多彩农庄田园综合体联动7个村,打造乡村三产 融合发展引爆区,辐射带动村集 体年增收150多万元。章丘大葱、 龙山小米、高官寨甜瓜纳入济南 市"十朵金花"重点打造,章丘大 葱实现四季种植、全程机械化生 产,2022年作为全国20种优势农 产品杰出代表之一,端上北京冬 奥会餐桌,入选全省第一批"好品 山东"品牌目录……

章丘好品,正大步走向更广 阔的市场,为乡村振兴注入强劲 动力,广大农民正在"三变"改革 实践中分享更多成果,腰包越来 越鼓、日子越来越红火。

生态绿,全域美

主题公园绿意蓬发,游鱼雕塑 别具特色,农家小院花红柳绿…… 这里,是双山街道木厂涧村。

相传光武帝曾于此伐木,村



户户皆是景 村村留乡愁

章丘:耕耘在希望的田野上

岁序更替,华章日 新。章丘人民清晰地记 得,2018年6月14日,那 个万物勃兴、生机盎然 的初夏, 习近平总书记 亲临章丘区双山街道三 涧溪村考察, 听取这个 村以党建为统领,强化 班子建设、推动产业发 展、保护生态环境、汇聚 人才资源、建设文明村 风家风、壮大村级集体 经济等情况介绍;走进 村民赵顺利家,同一家 人围坐一起拉家常,并 作出重要指示

情深似海,厚望如 山。牢记嘱托,不负使 命,在奋斗奔跑中书写 精彩答卷,是章丘对总 书记深情厚望的响亮

所有行政村集体 收入全部超过30万 元,50万元以上行政 村达80.8%,先后获 评省部共同打造乡村 振兴齐鲁样板示范县 暨率先基本实现农业 农村现代化试点 县……五年来,章丘锚 "走在前列、全面开 "三个走在前"总 遵循、总定位、总航 标,全面融入黄河重大 国家战略,统筹推进 "五大振兴",聚力打 造齐鲁样板,全域乡村 振兴实现良好开局。

中河道汇集山涧之水,钟天地灵 气,因此得名。多年前,这里的村 民走黄泥路,住泥坯房。近年来, 依托丰富的历史遗迹、红色文化 资源,打造城市近郊景区,让古村 落重新焕发生机,获得济南市齐 鲁样板村、省级美丽乡村、济南市 泉韵乡居等荣誉称号,描绘出一 幅生态宜居的新画卷。

"现在,家家住上新房子,道 路宽又平,发展农家乐,公园好几 个,形成了吃、住、游一体的美丽 乡村。"初夏时节,村民们坐在家 门口拉家常,幸福的笑脸、爽朗的 笑声,定格成温馨的画面。

村民的心声,不仅是对木厂 涧村蝶变的赞誉,更是章丘推动 美丽乡村建设的剪影。

曹范街道宋家埠村,-写尼因是不忍干!。 乡村道路平坦整洁,道路两旁绿树成荫,花草相间。"最初开展人 居环境整治行动,群众不配合。 村书记胡文玲说,面对这一问题, 村"两委"干部率先动手,带头清 理自家房前屋后和所在街巷,发 动党员"自扫门前雪"。成立党员 志愿服务队,对村庄"四大堆"、垃 圾死角等集中清理,带动村民加 入环境整治工作中。如今,抢抓齐 鲁样板村省级示范村建设等机 遇,绿化美化背街小巷11条,新建 便民停车场、休闲广场、乡村大舞 台6处,安装太阳能路灯140盏,村 容村貌和村民面貌都焕然一新。

绿色是农业的底色,生态是 农业的底盘。在南部山区,章丘启 动"山水五镇"农文旅融合产业项 目,打造"出彩官庄""诗画文祖" "花样垛庄""淳美曹范""星动埠

村"山水五镇农文旅产业融合新 品牌,并推出三德范元宵节扮玩、 泉城百花园樱花节等主题活动, 贯穿一年四季,打造南部片区农 文旅融合集群发展隆起带。

南部山水风情、中部泉水特 色、北部田园风光,在北部六个街 镇,依托丰富滩区农业资源,以省 级现代农业产业园和沿黄现代农 业示范区项目为载体,打造现代 农业三产融合发展片区;中部七 个街镇,依托丰富城乡要素资源, 打造城乡融合发展片区。

一花独放不是春,百花齐放 春满园。山泉河湖间,一个个环境 优美、宜居宜业的美丽乡村在章丘 建成,户户皆是景、村村留乡愁,成 为乡村振兴路上的靓丽风景。

党建强, 乡风美

班子好,一好百好;班子强, 一强百强。在推动乡村振兴的路 上,章丘坚持把组织振兴作为乡 村振兴的原动力。

北明村,地处南部山区垛庄 镇。近年来,坚持党建引领,抓班 子带队伍、强基础固根基,加强党 员干部教育培训,组织集中学习 交流,持续提高村班子和党员干 部的综合素质。短短几年时间,党 组织的领导力、组织力和凝聚力 大大提高,一跃成为济南市绿化 示范村、章丘区先进基层党组织、 章丘区垃圾分类先进村居。

乡村振兴路上党旗飘。实施 党建联合体、资源融合体、产业聚 合体和治理共同体"四体共建" 锻造乡村振兴领航"雁阵"。深化 "头雁领航"行动,先后分两批评 选50名"领航书记",纳入专业化 管理,优化考核考评办法,建立正 常增长机制,逐步完善"基本报 酬+业绩考核奖励+专项奖励"的 待遇保障体系。

乡村振兴,关键在人。525个 村全部配齐了35岁以下干部,吸 纳乡村振兴专员350名、致富能手 1280人、后备人才2000多名。实施 "头雁队伍整体提升"行动,选拔 45名农村"领航书记",稳步推进 专业化管理。建立1800多人的村 级后备人才库,选派百名干部进 驻村集体经济收入后100名的村 庄,帮助村庄理思路、当参谋、搞 协调、促发展、保稳定

乡村振兴关键是提振、激发 农民的信心和力量。推动文化振 兴,正是题中之意。

普集街道博平村是国家级传 统村落、省级历史文化名村,村内 现存传统建筑以明清时代为主。 "我们以博平古郡博物馆为依托, 结合'国家传统古村落'连片整 治,对村内传统民居进行定位、规 划、修缮和利用,修缮刘氏祠堂、 李家街一号、文昌阁等文物古建,打造'古道风云'旅游品牌。"村书 记李曰学说,依托古村资源,围绕 "一村一品"建设,修复了一批传 统民居,打造了乡村民宿,预计年 底投入运营。

"党中央高度重视乡村建设, 党的二十大报告明确指出,要建 设宜居宜业和美乡村,要全面推 进乡村振兴。今后,我们的日子-定会越过越红火。"党的二十大代 表、山东省百名基层党组织书记 宣讲团成员、三涧溪村党委书记 高淑贞牢记总书记嘱托,紧扣"生 动通俗"四个字开展理论宣讲,足 迹遍布省内省外,开展理论宣讲 数千场,受益人群过百万。

推进乡村振兴,不仅物质生 活要富裕,精神生活也要富足。章 丘挖掘乡村本土红色资源和传统 文化资源,采用百姓喜闻乐见的 方式,开展丰富多彩的理论宣讲 活动,让党的创新理论和优秀传 统文化入脑入心,增强乡村文化 软实力。百姓宣讲"方桌会"被中 央电视台等各级媒体报道,文明 实践所(站)实现街镇、行政村全 覆盖,章丘成为全国试点区。

深化乡村文明、移风易俗行 动,弘扬敦亲睦邻、守望相助、诚 信重礼的乡风民风,"出彩人家" 示范户建成比例13.32%,区级以 上文明村镇达标覆盖率达到 96%,"婚礼式颁证"等做法被上 级推广。推进中华优秀传统文化 "两创",在全省区县级率先推出 "中国龙山 泉韵章丘"城市区域 品牌,石匣村乡村振兴戏剧节、非 遗传承等创新案例被省文旅厅推 广。以三涧溪村为原型的电视剧 《三泉溪暖》在央视一套首播,收 视率居全国前列;衍生综艺节目 《在希望的田野上》播出,集中呈 现了章丘打造乡村振兴齐鲁样板 的魅力元素。

如今,行走在充满希望的田野 一幅农业有干头、农村有看头、 农民有奔头的乡村全域振兴的画 卷徐徐展开。章丘正在建设宜居宜 业和美乡村的道路上砥砺前行。



居民收获的喜悦洋溢在脸上。